

УДК 331.103.2

А. В. Яшкин

Российский экономический университет им. Г.В. Плеханова, Москва,
e-mail: a.yashkin82@yandex.ru

К. Р. Носенко

Российский экономический университет им. Г.В. Плеханова, Москва,
e-mail: kseniya-nosenko@yandex.ru

Т. Баасансүрэн

Представительство авиакомпании «МИАТ-монгольские авиалинии» в Москве,
Москва, e-mail: tuvshoo_bsn@yahoo.com

ОБ АКТУАЛЬНОСТИ ПОИСКА РЕШЕНИЙ ПОВЫШЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ И РЕЗУЛЬТАТИВНОСТИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ФЕДЕРАЛЬНЫХ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ГРАЖДАНСКИХ СЛУЖАЩИХ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Ключевые слова: федеральная государственная гражданская служба, эффективность гражданской службы, результативность гражданской службы, оценка гражданских служащих, актуальность исследования, публикационная активность.

В приведенной ниже статье определяется и обосновывается актуальность поиска решения повышения эффективности и результативности деятельности федеральных государственных гражданских служащих Российской Федерации. Описывается текущий механизм оценки деятельности государственных гражданских служащих, как первый этап на пути к повышению ее эффективности, доказывающаяся ее низкая эффективность. Анализируется публикационная активность отечественных и зарубежных ученых по вопросам эффективности государственной гражданской службы в целом; делается вывод о низкой проработанности данного вопроса, вопреки запросам государства и общества. Информационной базой приведенного ниже исследования стали опубликованные в журналах и материалах конференций труды отечественных и зарубежных исследователей, нормативные правовые акты федеральных органов власти Российской Федерации, данные портала научной электронной библиотеки e-library. Исследование соответствует шифру специальности 08.00.05 Экономика и управление народным хозяйством (5. Экономика труда. 5.3. Теоретико-методологические проблемы в сфере труда и социально-трудовых отношений). Результаты данного исследования могут быть использованы при обосновании необходимости углубленного изучения и разработки методологической базы, а также рекомендаций по совершенствованию инструментов и методов повышения эффективности и результативности деятельности федеральных государственных гражданских служащих

A. V. Yashkin

Plekhanov Russian University of Economics, Moscow, e-mail: a.yashkin82@yandex.ru

K. R. Nosenko

Plekhanov Russian University of Economics, Moscow, e-mail: kseniya-nosenko@yandex.ru

T. Baasansuren

MIAT-Mongolian airlines representative office in Moscow, Moscow,
e-mail: tuvshoo_bsn@yahoo.com

ON THE RELEVANCE OF FINDING SOLUTIONS TO IMPROVE THE EFFICIENCY AND EFFECTIVENESS OF FEDERAL CIVIL SERVANTS OF THE RUSSIAN FEDERATION

Keywords: Federal state civil service, efficiency of civil service, effectiveness of civil service, assessment of civil servants, relevance of research, publication activity.

The article below defines and justifies the relevance of finding solutions to improve the efficiency and effectiveness of Federal civil servants of the Russian Federation. The current mechanism for evaluating the activities of state civil servants is described as the first stage on the way to improving its effectiveness, and its low efficiency is proved. The article analyzes the publication activity of domestic and foreign scientists on the effectiveness of the state civil service in General; it is concluded that this issue is poorly developed, despite the requests of the state and society. The information base of the research presented below is the

works of domestic and foreign researchers published in journals and conference materials, regulatory legal acts of Federal authorities of the Russian Federation, and data from the e-library portal of the scientific electronic library. The research corresponds to the code of the specialty 08.00.05 Economics and management of the national economy (5. Labour economics. 5.3. Theoretical and methodological problems in the sphere of labor and social and labor relations). The results of this study can be used to justify the need for in-depth study and development of the methodological base, as well as recommendations for improving tools and methods for improving the efficiency and effectiveness of Federal civil servants

Введение

16 ноября 2020 года на оперативном совещании с вице-премьерами Председатель Правительства РФ Михаил Владимирович Мишустин озвучил решение о сокращении численности государственных гражданских служащих. Свое позицию он объяснил тем, что в современных условиях «нужен не огромный, а рационально сформированный штат компетентных специалистов, и четко определенная сфера ответственности каждого органа исполнительной власти», а также «все эти меры позволят повысить эффективность работы исполнительной власти» [1]. В этот же день появляется два Постановления Правительства РФ №1829 и №1830 закрепляющие параметры оптимизации государственных гражданских служащих, а также новые нормативы штатной численности структурных подразделений федеральных органов исполнительной власти [2,3].

Формально, закрепленная в Постановлении Правительства РФ №1830 от 16.11.2020, оптимизация предполагает сокращение численности гражданских служащих за счет незаполненных вакантных должностей, но фактически повлечет за собой пересмотр основного функционала служащих в сторону его увеличения. Данное обстоятельство потребует мобилизации трудовых ресурсов федеральных органов исполнительной власти, а, следовательно, повышения эффективности и результативности деятельности каждого федерального государственного гражданского служащего.

Целью данного исследования является определение и обоснование актуальности поиска решений по повышению эффективности и результативности деятельности федеральных государственных гражданских служащих Российской Федерации

Материал и методы исследования

Информационной базой исследования стали опубликованные результаты исследований отечественных ученых, нормативные правовые акты Российской Федерации, первичные данные публикационной актив-

ности содержащиеся на портале научной электронной библиотеки e-library.

Основной применяемый в работе метод познания – метод монографических исследований, кроме того, при обработке данных с портала e-library, использовался метод описательной статистики.

Результаты исследования и их обсуждение

Термины «эффективность деятельности государственных гражданских служащих» и «результативность деятельности государственных гражданских служащих» в российском законодательстве прямо не прописаны. Их суть раскрывается через механизмы оценки деятельности гражданского служащего, которые зачастую носят субъективный характер. Причина этого не в нежелании стандартизировать и универсализировать механизм оценки гражданского служащего, а в сложности системы государственного управления и разнородности исполняемых гражданскими служащими задач. Среди универсальных инструментов оценки эффективности и результативности деятельности федеральных государственных гражданских служащих можно отметить методику всесторонней оценки профессиональной служебной деятельности государственного гражданского служащего [4], которая является частью утвержденного Министерством труда и социальной защиты РФ методического инструментария по внедрению системы комплексной оценки профессиональной служебной деятельности государственных гражданских служащих (включая общественную оценку)[5].

Согласно данного документа параметрами оценки деятельности гражданских служащих являются его квалификация, компетенции (личностные и профессиональные качества), а также эффективность и результативность деятельности служащего. Причем первые два параметра косвенно, и очень условно, относятся к оценке деятельности государственного гражданского служащего, так как лишь констатируют факт на-

личия формально требуемого образования для занятия должности гражданской службы, а также исполнительскую дисциплину и усердие при выполнении поставленных перед служащим задач.

Оценку по параметру «эффективность и результативность деятельности государственного гражданского служащего» Министерство труда и социальной защиты РФ рекомендует проводить субъективно (при отсутствии внутренней методики и критериев оценки, прописанных в регламентах конкретного органа исполнительной власти) применяя лишь обтекаемые фразы: очень высокий профессиональный уровень, высокий профессиональный уровень, хороший профессиональный уровень, низкий профессиональный уровень, очень низкий профессиональный уровень. Естественно, что при таком подходе объективно оценить труд гражданского служащего проблематично и результаты оценки используются не столько для измерения его достижений, а сколько для поощрения или наказания за исполнительность и лояльность к руководству.

Несмотря на ярко выраженную необходимость совершенствования инструментов и методов замера эффективности и результативности государственных гражданских служащих (без измерения невозможно повышать эффективность и результативность, так как неизвестно какие дают результаты те или иные действия) теоретических исследований, посвященных данному вопросу

не так много. Для примера по морфологическому запросу «эффективность гражданской службы» на портале научной электронной библиотеки e-library среднее количество публикаций за год составляет 67,9 публикаций при условии, что общее количество публикаций на данном портале превышает 35 миллионов. Динамика публикационной активности по запросу «эффективность гражданской службы» представлена на рисунке.

Как видно из представленного рисунка, положительная динамика интереса исследователей к вопросам эффективности государственной гражданской службе нарастает, и начиная с 2015 года их количество держится стабильно выше среднего значения публикационной активности за 2010-2020 годы. Однако остается не ясным причина усиления такого интереса, так как в 2014-2015 годах драйверов его роста не наблюдалось. На тот момент, последним целеориентированным шагом по повышению эффективности гражданской службы был Указ Президента РФ №601 от 7.05.2012 года «Об основных направлениях совершенствования системы государственного управления» в котором, среди прочих поручений Правительству, Президент ставит задачу по внедрению новых принципов кадровой политики в системе государственной гражданской службе, в частности предусматривающие применение системы комплексной оценки деятельности государственных гражданских служащих [6].



Динамика публикационной активности по запросу «эффективность гражданской службы» на портале научной электронной библиотеки e-library за период с 2010 по 2020 годы (составлено автором)

Среди наиболее значимых вопросов, рассматриваемых в статьях ученых, посвященных эффективности и результативности деятельности государственных гражданских служащих, можно отметить вопросы связанные с эффективностью оценки государственных гражданских служащих (Велиханов М.Т., Панько Ю.В., Низовцева М.С., Суптело Н.П., Знаменский Д.Ю., Гусаров А.С. и др.); формирование и развитие кадрового резерва (Оганесьян З.Г., Калинин Г.И. и др.); наставничество на гражданской службе (Зыбина П.М., Кородейникова Е.Ю., Кудлай И.П. и др.); эффективность антикоррупционных мер (Васильев Ю.В., Лебедева Е.П., Швец В.А., Шедий М.В., Беляева Г.С., Дыбов А.И. и др.); цифровой трансформации государственной гражданской службы (Белолипецкая А.Е., Головина Т.А., Федосеева Я.О. и др.); мотивации и стимулированию государственных гражданских служащих (Довлетмурзаева М.А., Абуева Х.Л., Береснева К.А., Крохалева А.И., Шарин В.И., Моисеева М.В. и др.); а также общим вопросам развития государственной гражданской службы (Мурзина И.А., Сысуева А.Н., Лаврентьева Е.А., Адамская Л.В. и др.)

Такая разрозненность тематик исследований в совокупности с их крайне низким количеством наталкивает на мысль, что вопрос эффективности гражданской службы в теории недостаточно проработан, при этом в практической плоскости запрос на его изучение есть.

Заключение

Подводя итог проведенного обзора можно констатировать, что поставленная в самом начале исследования цель достигнута: актуальность поиска решений по повышению эффективности и результативности деятельности федеральных государственных гражданских служащих Российской Федерации определена и обоснована. В пользу такого утверждения свидетельствуют факты наличия потребности в совершенствовании эффективности деятельности государственных гражданских служащих со стороны высших органов государственной власти; отсутствию четко регламентированных методов и инструментов оценки деятельности гражданских служащих; низкий уровень публикационной активности и, как следствие, проработанности данного вопроса в теории.

Библиографический список

1. Оперативное совещание с вице-премьерами от 16.11.2020 // Сайт Правительства РФ. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://government.ru/news/40862> (дата обращения: 17.11.2020).
2. Постановление Правительства РФ №1829 от 16.11.2020 «О структуре центральных аппаратов федеральных министерств, руководство деятельностью которых осуществляет Правительство Российской Федерации, федеральных служб и федеральных агентств, подведомственным этим федеральным министерствам, федеральным служб и федеральным агентств, руководство деятельностью которых осуществляет Правительство Российской Федерации» // Консультант Плюс. [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.consultant.ru/document/Cons_doc_LAW_367933/92d969e26a4326c5d02fa79b8f9cf4994ee5633b (дата обращения: 20.11.2020).
3. Постановление Правительства РФ №1830 от 16.11.2020 «Об оптимизации структуры и численности федеральных государственных гражданских служащих и работников, замещающих должности, не являющиеся должностями федеральной государственной гражданской службы, федеральных министерств, руководство деятельностью которых осуществляет Правительство Российской Федерации, федеральных служб и федеральных агентств, подведомственным этим федеральным министерствам, федеральным служб и федеральным агентств, руководство деятельностью которых осуществляет Правительство Российской Федерации» // Консультант Плюс. [Электронный ресурс]. Режим доступа http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_367932 (дата обращения: 20.11.2020).
4. Письмо Министерства труда и социальной защиты РФ №18-1/10/В-3980 от 14.06.2016 «Методика всесторонней оценки профессиональной служебной деятельности государственного гражданского служащего» // Сайт Министерства труда и социальной защиты. [Электронный ресурс]. Режим доступа <https://mintrud.gov.ru/ministry/programms/gossluzhba/16/4/2> (дата обращения: 24.11.2020).
5. Методический инструментарий по внедрению системы комплексной оценки профессиональной служебной деятельности государственных гражданских служащих (включая общественную оценку) // Сайт Министерства труда и социальной защиты РФ. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://mintrud.gov.ru/programms/gossluzhba/16/4/0> (дата обращения: 24.11.2020).
6. Указ Президента РФ №601 от 7.05.2012 года «Об основных направлениях совершенствования системы государственного управления» // Сайт Президента РФ [Электронный ресурс]. Режим доступа <http://www.kremlin.ru/acts/bank/35265> (дата обращения: 23.11.2020).